

Ο ΜΕΓΔΟΒΑΣ

◆ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ◆

Διευθυντής - Συντάκτης: Ήλιος Γ. Κρομμύδας | Γραφεία: Πανεπιστημίου 42 γραφ. 810 | Μάρτιος 1983
Τεχνικός συνεργάτης: Β. Α. Αμβροσίου | Τηλ.: 3631.803 | Έτος 2 Αριθ. φύλ. 14

ΕΠΙΚΑΙΡΑ

ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥ 1821

Γ. ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ

«...Μη φοβάστε τους εχθρούς. Σας τρέμουν όταν μαθαίνουν την ομόνοιά σας...»

Γ. Καραϊσκάκης

«Τρέμουν τα κάστρα τρέμουνε τρέμουν τα βιλαέτια τρέμει κι η δόλια Ρούμελη για τον Καραϊσκάκη».

Στους παραπάνω στίχους σκιαγραφείται κατά τρόπο έντονο το πορτραίτο μιας από τις μεγαλύτερες ηγετικές μορφές της Εθνεγερσίας του 1821, του Θρυλικού Στρατάρχη ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ, εκλεκτού τέκνου του νομού μας (Μαυρομάτι Καρδίτσας).

Στα 1782 ήρθε στον κόσμο ο νόθος γιος της Ζωής Διμισκή, που έμελλε να παίξει πρωταρχικό και σωτήριο ρόλο στη μεγάλη υπόθεση της λευτεριάς του Έθνους μας.

Τι σημαδιακή χρονιά αλήθεια για το Μαυρομάτι, τη Θεοσαλία, τη Στερεά Ελλάδα, τους σκλαβωμένους Έλληνες και την Ελευθερία της Ελλάδας μας!

Τι ρόλο επιφύλαξε η Θεία Πρόνοια σ' αυτό το κατακρημμένο και περιφρονημένο παιδί!

Με πόσα χαρίσματα και ανυπέροχτα προσόντα ήταν προικισμένος! Πόση δόξα θα τον στεφάνωνε για τις ιστορικές και ανεπανάληπτες νίκες κατά του εχθρού και για τα ηρωικά του κατορθώματα! Από τα πρώτα κιόλας χρόνια της δράσης του είχε γίνει φωτεινό σύμβολο ηρωισμού και ένδοξα των αγωνιζόμενων Ελλήνων.

Στο Γ. Καραϊσκάκη, τον Αετό της Ρούμελης, στήριζαν τις ελπίδες και τις προσδοκίες τους οι υπόδουλοι και σκληρά αγωνιζόμενοι Έλληνες για το γρήγορο ερχομό της απελευθέρωσης της πατρίδας απ' τους τυράννους Τούρκους.

Έλαμψε η παλικαριά του στα πεδία της μάχης και έγινε το φωτεινό μετέωρο που καταύγαζε την θριαμβευτική πορεία του αγώνα.

Ο θρυλικός γιος της Καλογριάς, όπως πολλοί τον ονομάζουν, δεν αντιμετώπισε με γενναιότητα και ευφυΐα μόνο τους αλλόθρησκους εχθρούς (τούρκους), αλλά και τους ντόπιους ή ξένους ομόθρησκους (χριστιανούς).

Συνέχεια στη σελ. 2

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΕΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

Ο Σύλλογος, με την ευκαιρία του Πάσχα, σκεπτεται να ναυλώσει πούλμαν για την εξυπηρέτηση όσων επιθυμούν να κάνουν Πάσχα στο χωριό. Το πούλμαν θα αναχωρήσει από Αθήνα την Μεγ. Πέμπτη ώρα 3 το απόγευμα, από το Πεδίο του Άρεως και η επιστροφή θα γίνει την Τρίτη του Πάσχα το απόγευμα. Η τιμή κατ' άτομο θα είναι 1000 - 1200 δραχ. ανάλογα με τον αριθμό των δηλώσεων. Οι θέσεις θα κλείνονται με τη δήλωση του καθενός για να μην προκύψουν παρεξηγήσεις. Δηλώσεις μέχρι την 24.4.83 στον ταμία του Συλλόγου Ηλία Αντ. Κρομμύδα, τηλέφ. 8821287, ο οποίος και θα σας δίνει κάθε διευκρίνιση.

ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΟΣ

Το Δ.Σ. του Συλλόγου μας για να ενισχύσει τα οικονομικά του ταμείου του θα πραγματοποιήσει λαχειόφορο στην οποία θα κληρωθεί ένα ψυγείο ΙΖΟΛΑ δίπορτο ΙΙ ποδών και ένα Αλυσοπρίονο.

Η κλήρωση θα γίνει στις 13-5-1983 ημέρα Παρασκευή της Παναγίας από πενταμελή Επιτροπή, στο κοινοτικό γραφείο του χωριού μας.

Το αντίτιμο του κάθε λαχνού είναι (200) δραχ. Θα διατεθούν εξακόσιοι (600) λαχνοί αποκλειστικά και μόνο σε Νεοχωρίτες.

Η πώληση θα γίνεται από όλα τα μαγαζιά του χωριού μας και από τα μέλη του Δ.Σ. του Συλλόγου καθώς και στο ουζερί του Σωκράτη Κρομμύδα στην Καρδίτσα.

Για όσους δεν μεταβούν το Πάσχα στο χωριό και ενδιαφέρονται για λαχνούς να απευθύνονται στο γραφείο του Συλλόγου και στα μέλη του Δ.Σ.

Παρακαλούμε θερμά όλους να βοηθήσουν πρώτιστα την προσπάθειά μας αυτή για το καλό του χωριού μας.

Ευχαριστούμε Το Δ.Σ.

Με τον ερχομό του Μάρτη φτάνει στο κατώφλι μας η Άνοιξη. Ξυπνάει η φύση, ξυπνούν τα έντομα και τα ζώα από τη χειμερία τους νάρκη.

Οι πόντιοι λένε ότι στις 9 του Μάρτη δγαίνει η αρκούδα από την τρύπα της, αρχίζει δηλ. η καλοκαιρία. Αυτό μας λέει και η γνωστή παροιμία:

«Από Αύγουστο Χειμώνα κι από Μάρτη Καλοκαίρι!».

Αρκεί μόνο, αυτό το γνήσιο παιδί της παιχνιδιάρικης ελληνικής φύσης, ο Μάρτης, να μην αναποδιάσει κι αρχίσει τις ακαταστασίες του, οπότε αγανακτισμένοι θα του φωνάξουμε: «Μάρτη γδάρτη και παλουκοκάφτη».

Οι πόντιοι με τη δική τους

ΛΑΪΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ

Ο ΜΑΡΤΗΣ ΜΕΣΑ ΑΠ' ΤΗ ΓΟΗΤΕΥΤΙΚΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΟΥ ΛΑΟΥ ΜΑΣ

Όταν αυτή η προφορά θα πούνε:

«Ο Μάρτης ουντάν μαρτεύεται μυρίζ' μανουσακίαν κι ούντας παραχωλιάσκειται τον καλαντάρ διαβαίνει».

Όταν δηλ. ο Μάρτης κάνει καλοκαιρίες μυρίζει μανουσακία κι όταν θυμώνει ξεπεριάζει: το Γενάρη στις κακοκαιρίες.

Ο λαός τον λέει «πεντάγωνο, επιπόλαιο, τσαπατσούλη». Ένας μήνας του χρόνου που

δεν έχει μπέσα, αφού από μέρα σε μέρα κι από ώρα σε ώρα αλλάζει γνώμη.

Δίκαια λοιπόν λένε:

«Ο Μάρτης το πρωί το φόφισε και το βράδυ το βρώμισε».

Ο Μάρτης ο πεντάγωνος, πέντε φορές το χιόνισε και πάλι το μετάνοιωσε που δεν εξαναχάγισε».

«Φύλα ξύλα για το Μάρτη να μην κάψεις τα παλούκια»

Με το ξαναζωντανισμό της

φύσης φέρνει τα χρώματα της χαράς και το φως της ζωής, γιατί αυτό οι αγρότες τον προσμεύουν με ανυπομονησία και του ζητούν να είναι δροσερός και βροχερός ώστε να μπορέσουν ν' απολαύσουν τους καρπούς των κόπων τους.

Από την πολύχρονη πείρα τους ξέρουν πόσο ευεργετική η καταστρεπτική επίδραση έχουν τα καπρίτσια του στα σπαρτά τους. Γιατί «τό χιόνι του Γενάρη είναι κοπριά για το χωράφι, ενώ το χιόνι του Μάρτη είναι φωτιά».

Κι όπως είναι γρουσουζίκης κι άστατος δεν τώχε : σε τίποτα έστω και την τελευταία του μέ-
Συνέχεια στη σελ. 3

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

— Η Βούλα Λαζαρίδη σύζυγος Ελευθερίου Αποστολοπούλου, γέννησε στην Καρδίτσα, ένα χαριτωμένο αγοράκι.

Στους γονείς ευχόμαστε να τους ζήσει και να ευτυχήσει.

ΘΑΝΑΤΟΙ

— Στις 16-3-1983 πέθανε στην Καρδίτσα όπου και τάφηκε με θλίψη και πόνο η Ανέτα Σεραφείμ Μαντζιαφού.

— Στις 22-3-1983 πέθανε

στην Καρδίτσα και τάφηκε στο χωριό μας Νεοχώρι με θλίψη και πόνο ο Μαρράς Δημήτριος του Γεωργίου.

Στους οικείους τους εκφράζουμε τα ειλικρινή μας συλλυπητήρια.

ΓΑΜΟΙ

Στην Καρδίτσα τέλεσαν το γάμο τους, σε ατμόσφαιρα χαράς και ευφροσύνης ο Γεώργιος Ηλία Λαζαρίδης με την Λίλια Κλειδωνά.

Τους ευχόμαστε κάθε ευτυχία.

ΤΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΥΧΑΡΙΣΤΕΙ

Από το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο του χωριού μας λάβαμε για δημοσίευση στο «Μ» το παρακάτω σημείωμα:

Οι παρακάτω συγχωριανοί μας πρόσφεραν στον Ιερό Ναό Αγίου Νικολάου του χωριού μας, αντί στεφανιών στη σορό της προσφιλούς και αείμνηστης Ανέτας Σεραφείμ Μαντζιαφού τα εξής ποσά:

Κασιούρας Δ. Χαρ. δρχ. 1000
Αντωνίου Αναστ. Ηλ. » 1000
Μαντζιαφός Χρ. Γ. » 1000
Μαντζιαφός Γ. Σεραφ. » 1000
Μαντζιαφός Δ. Γεωργ. » 1000
Κελεπούρης Επαμ. Χ. » 1000
Γιοβάνης Νικόλαος » 1000
Κασιούρας Χαρ. Δημ. » 500

Το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο τους ευχαριστεί θερμά και εύχεται το παράδειγμά τους να το μιμηθούν και όσοι άλλοι χάγουν προσφιλή τους πρόσωπα, γιατί πιστεύει ότι έτσι τα χρέματά τους πιάνουν καλύτερο τόπο, αφού τα στεφάνια σε παρόμοιες περιπτώσεις πηγαίνουν χαμένα χωρίς ν' αποτελούν ουσιαστική προσφορά αγάπης.

ΤΟ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΣΗΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ «Μ»:

Από τη μεριά μας επικροτούμε απόλυτα και επαινούμε την πιο πάνω χειρονομία και ευχό-

μαστε ν' αποτελέσει την καλή αρχή, προς την κατεύθυνση αυτή, που οδηγεί άμεσα στην πρακτική ωφέλεια της εκκλησίας μας.

Γνώμη μας είναι όπως ιδρυθεί και λειτουργήσει και στην ενορία του χωριού μας «Φιλόπτωχο Ταμείο» όπως σε όλες τις ενορίες των πόλεων της χώρας μας.

Έτσι θα μπορούν να προσφέρουν σ' αυτό όσοι επιθυμούν για την ανακούφιση των όσων συγχωριανών μας έχουν ανάγκη, βοηθώντας στη λύση κάθε σχετικού κοινωνικού προβλήματος που ήθελε εμφανιστεί στη δικαιοδοσία της ενορίας μας.

Μήπως, με την κατάθεση στεφανιών και με τα δαπανηρά μνημόσυνα πρόκειται, η ανακούφιση των χαμένων προσφιλών προσώπων μας θα είναι πιο ουσιαστική; Κατά τη γνώμη μας, όχι.

Δεν εννοούμε, βεβαίως, την κατάργηση των μνημοσύνων, «προς Θεού», εννοούμε τον περιορισμό των σχετικών δαπανών στο ελάχιστο, αφού θα μπορούν με τον τρόπο αυτό οι ενδιαφερόμενοι να βοηθήσουν είτε την εκκλησία είτε τους φτωχούς συγχωριανούς μας, οπουδήποτε και αν βρίσκονται.

Ας δούμε λοιπόν τα πράγματα με περισσότερη ρεαλιστική διάθεση αλλά και πρακτική ωφελιμότητα. Επιβάλλεται νομίζουμε η συνεργασία, Εκκλησιαστικού Συμβουλίου με τους άλλους Κοινοτικούς φορείς (Κοινοτικό Συμβούλιο και Συλλόγοι) ώστε, η επαινητή χειρονομία των πιο πάνω συγχωριανών μας, να πάρει σάρκα και οστά, για το καλό και της εκκλησίας και της κοινότητάς μας.

«Μ»

Γ. ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗΣ

Συνέχεια από σελ. 1

νούς) Έλληνες ή Συμμάχους.

Τα αγνά πατριωτικά του αισθήματα, η λεβέντικη και ηρωική ψυχή του, η μεγαλοφυΐα και η μεγαλοσύνη που νίκησαν την πονηριά, την κακία, τη δολοπλοκία και το φαρισσαϊσμό εκείνων που στόχευαν την εξόντωση και εξαφάνισή του από το προσκήνιο του Ελληνικού Αγώνα του 1821, μη διστάζοντας να τον περάσουν από δικαστήριο...

Ο Καραϊσκάκης μαζί με το Γέρο του Μωριά (Κολοκοτρώνη) αποτελούσαν, αποτελούν και θα αποτελούν για τις επερχόμενες γενιές των Ελλήνων και την Ελλάδα μας τις δυο μεγάλες, ένδοξες και φωτεινές ηρωικές μορφές, τα δυο μεγάλα ονόματα των ηγετών της Μεγάλης Εθνεγερσίας του 1821. Ο Καραϊσκάκης ήταν και είναι το καύχημα των Παγελλήνων. Το όνομά του δέθηκε γερά με την Αράχωβα, το Δίστομο, το Κερατσίνι, τον Πειραιά, το Φάληρο, την Αθήνα...

Ατμός με παροιμιώδες ψυχικό σθένος και σπάνια ευφυΐα και στρατηγική κατάρθωση να νικάει, να κατατροπώνει τον εχθρό όπου τον συναντούσε και να γίνεται παντού θρύλος το άκουσμα του ονόματός του.

Τι γιγάντια, αλήθεια, ψυχή, κατοικούσε στο αδύνατο από τις θέρμες σώμα του!

Και αυτή την ύπουλη αρρώστια του κατόρθωσε να την παλεύει χάση στην ψυχική του δύναμη. Ήθελε να ζήσει, ν' αγωνιστεί όσο πιο πολύ μπορούσε κατά του εχθρού και να ιδεί την Πατρίδα, την αθάνα-

τη Ελλάδα γρήγορα ελεύθερη από τη μια ως την άλλη άκρη

Αλλά ο Απρίλης του 1827 στάθηκε μοιραίος για τον Καραϊσκάκη και την Πατρίδα.

Ο θάνατός του σκόρπισε την απογοήτευση και την απελπισία στα παλικάρια του και τους άλλους αγωνιστές. Κλαίγε μεγάλοι και μικροί, άνδρες και γυναίκες, σκλαβωμένοι και ελεύθεροι Έλληνες για τον απροσδόκητο και πρόωρο θάνατο του Μεγάλου Στρατηλάτη, του πανάξιου τέκνου της Πατρίδας μας. Τον αγκάλιασε η Ελευθερία και τον στεφάνωσε με αμάραντο στεφάνι η Δόξα της Ιστορίας της Πατρίδας.

«Μ»

«ΜΕΓΔΟΒΑΣ»
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Διευθυντής — Συντάκτης
ΗΛΙΑΣ Γ. ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ
25ης Μαρτίου 12 — Χολαργός
Τηλ. 65.13.519

Τεχνικός συνεργάτης
ΒΑΣ. Α. ΑΜΒΡΟΣΙΟΥ
Παλ. Καβάλας 18
Περιστέρι

Τυπογραφείο: Κωλέττη 7
Αθήνα — Τηλ. 36.21.074

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Ίδιωτες 400
Σύλλογοι - Έπαγγελματίες 500
Χειρόγραφα δημοσιευόμενα ή μη
δεν επιστρέφονται. Πρέπει να
στέλνονται στο Διευθυντή του «Μ»

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Τόσο οι συνδρομές σας για την εφημερίδα όσο και κάθε άλλη εισφορά σας, πρέπει να στέλνονται στο όνομα του ταμιά του Συλλόγου μας κ. ΗΛΙΑ ΑΝΤ. ΚΡΟΜΜΥΔΑ, Ρεμόνδου 5 - 7 Τ.Τ. 222, Αθήνα, γιατί αλλιώς είναι δύσκολη η εισπραξή τους

ΗΛΕΚΤΡΙΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
ΚΙΝΗΣΕΩΣ — ΘΕΡΜΑΝΣΕΩΣ
ΚΑΙ ΦΩΤΙΣΜΟΥ

ΝΙΚΟΛ. ΕΥΘ. ΜΗΤΣΙΟΥ

Παλαιολόγου 17 και Καραϊσκάκη
ΚΑΡΔΙΤΣΑ

P U B

«Δ Ι Α Σ Τ Α Σ Η»

Π. ΧΑΛΙΜΟΥΡΔΑΣ - ΒΑΣΙΛΑΚΟΣ Ο.Ε.

ΟΔΟΣ ΑΛΚΜΗΝΗΣ 8 — ΔΑΦΝΗ ΤΗΛ. 9708094
ΠΛΑΤ. ΚΑΛΟΓΗΡΩΝ

ΣΤΕΙΛΑΤΕ

ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ

ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΣΑΣ

ΣΤΟ ΜΕΓΔΟΒΑ

ΒΟΗΘΗΣΤΕ

ΣΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ

ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΟΥ «Μ»

ΕΠΙΣΤΟΛΗ ΑΝΑΓΝΩΣΤΡΙΑΣ ΤΟΥ «Μ.» Ο ΜΑΡΤΗΣ ΑΠ' ΤΗ ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΤΟΥ ΧΩΡΙΟΥ ΜΑΣ

Λάβαμε την παρακάτω επιστολή αναγνώστριάς του «Μ», μαζί με ποίημα σχετικό με το θρυλικό Μέγδοβα και το δυστύχημα του πνιγμού. Την ευχαριστούμε.

Αγαπητοί φίλοι. Διαβάζω την εφημερίδα «Μ», φύλλο προς φύλλο, με πολύ ενδιαφέρον. Γι' αυτό και θέλω να σας ευχαριστήσω για την αρκετά μεγάλη ενημέρωση πάνω σε προβλήματα και ειδήσεις από το χωριό μας. Εντύπωση όμως μου κάνει η ιστορική αναδρομή σε διάφορα γεγονότα που φυσικά εμείς οι νέοι δεν τα ξήσαμε. Γενικά, αυτή η εφημερίδα

σημαίνει πολλά για τους ανθρώπους του χωριού μας.

Ψάχνοντας στα χαρτιά του παππού μου, πριν κάμποσες μέρες, βρήκα ένα ποίημα σχετικό με το δυστύχημα στο Μέγδοβα.

Έχει ημερομηνία 8) 2) 60. Σας παρακαλώ, αν έχετε την καλοσύνη, να το δημοσιεύσετε στο «Μ». Εκφράζει με απλότητα και αγνή εκφραστικότητα καθημούς και πόνους, μια που έχει σχέση και με το επίκαιρο δημοσίευσμά σας για τον πνιγμό.

Σας ευχαριστώ. Με φιλία
ΡΟΥΛΑ ΚΩΝ) ΝΟΥ ΖΩΤΟΥ
— ΚΑΡΑΪΤΣΑ

Ο ΜΕΓΔΟΒΑΣ Ο ΘΡΥΛΙΚΟΣ

Ο τόπος καταπράσινος τα δέντρα φουντωμένα επεριμέγανε κι αυτά τα αηδόνια τα καημένα. Η πεδιάδα η όμορφη και απ' όλους πανεμένη γιατί πάντα εβρίσκεται μ' όλο καρπούς στρωμένη. Απ' όλα τα στολίδια της ένα το πιο όμορφό της ο Μέγδοβας ο ποταμός που βρέχει τον κορμό της. Στολίδι τόσο όμορφο δεν θα υπάρξει άλλο και αυτή πάντα το φόραγε στη μέση χωρίς άλλο. Όλος ο κόσμος έβλεπε την τόση ομορφιά της και με μεγάλη τους χαρά μιλούσαν στη θωριά της. Και τα βουνά τριγύρω της σαν δράκοι τη φυλάνε και στα πυκνά της τα κλαδιά τα αηδόνια κελαηδάνε. Γύρω και στα βουνά αυτά κι απάνω στην πλαγιά τους χωριά κτισμένα βρίσκονται όμορφα στη θωριά τους. Λεβέντες όλοι οι κάτοικοι με μια περίσσια χάρη και μόνη εργασία τους ήτανε το ξυνάρι. Έγανε είχανε σκοπό γ' αυτή την πεδιάδα να την μορφοστολίζουνε με της σποράς τη δάδα. Όλοι το κατορθώνανε με κόπο χωρίς άλλο και μια βαριά συγκομιδή πέρνανε για ρεγάλο. Αυτό δεν βάσταξε πολύ κι ήρθανε κάτι χρόνια, που κάνανε τους χωρικούς να κλαίνε πια αιώνια. Γι' αηδόνια είχαν δουδαθεί, τα δέντρα ταραχθήκαν κι απ' τη μεγάλη ταραχή, τα φύλλα μαραθθήκαν. Βαρύ ήταν το μήνυμα που ήρθε στους χωριάτες και πάντοτε στον ύπνο τους βλέπανε εφιάλτες. Λήμνη πως θα γινότανε αυτή η πεδιάδα! Πέρασε κάμποσος καιρός περίπου πέντε χρόνια χωρίς κανείς για να σκεφτεί αυτή την καταφρόνια. Το φράγμα έκλεισε βαριά μ' ένα μεγάλο κρότο και το πολύ το τράνταγμα εμάρανε τον τόπο. Και τα πουλιά που πάντοτε μιλούσαν στη λαλιά τους απ' το πολύ το τρίξιμο κλειστήκαν στη φωλιά τους. Τραγουδάκια δεν ξανάρχισαν να τραγουδούν στη φύση και την αθώα τους καρδιά τη ρίξανε στη θλίψη. Σαν σάβανο εσκεπάσαν, όλη την πεδιάδα του Μέγδοβα τα ύδατα και φέρνανε κρυάδα. Τοπία καταπράσινα μ' εξαίσια μαγεία χάθηκαν μες στα ύδατα μ' άφραστη λαίμαργια. Σαν αίλουρος ξεχύνονταν σ' ολόκληρο τον τόπο και όλα εις το διάβα του τα πνιγε χωρίς κόπο. Τα πρόβατα που έβοσκαν στα πράσινα λιβάδια βαρυστημένα ερχόντουσαν απ' τη βραχιά τα βράδια. Ο τόπος που βροκούσανε χάθηκε από μπροστά τους και το νερό αντικρίζανε με την βαριά καρδιά τους. Δεν πέρασε πολύς καιρός και ολόκληρος ο τόπος απ' τα πολλά τα ύδατα βυθίστηκε στο σκότος. Οι δρόμοι χάθηκαν κι αυτοί μες στα νερά της λίμνης και οι άμοιροι οι χωρικοί κλειστήκαν εκ της λίμνης. Ολόκληρα μερόνυχτα βαδίζανε πορεία και τη σκληρή τη μοίρα τους θρηνούσαν την αθλία. Και μες την αγανάκτηση που όλους τους κατείχε

Συνέχεια απ' τη σελ. 1
ρα να μας χώσει στο χιόνι και να μας φοφίσει στο κρύο.

Είναι γνωστή η ιστορία της γριούλας που ξεθαρρεμένη από τις Μαρτιάτικες λιακάδες, τις τελευταίες του μέρες είπε «Πριτς Μάρτη μου δεν σε φοβάμαι».

Τότε ο Μάρτης θυμωμένος δανείστηκε από το Φλεβάρη — ο οποίος από τότε έμεινε κουτσός — δυο μέρες και με τα κρύα και τα χιόνια του μαρμάρωσε την κακόμοιρη γριούλα.

Αλλά ο Μάρτης όταν είναι στις καλές του έχει έναν λαμπρό και καυτερό ήλιο, που κατά τη λαϊκή παράδοση μαυρίζει το πρόσωπο και δημιουργεί σ' αυτό στίγματα και λεκέδες.

Γι' αυτό οι κοπέλες έπρεπε να προφυλαχτούν απ' αυτόν για να μείνουν κρινόλευκες και γαλανομάτες. — «Οπώχε, κόρη ακριδή του Μάρτη ο ήλιος

ΑΛΛΗΛΟΓΡΑΦΙΑ

— κ. Δημήτριο Μαντζιαφό, Καλλιάρχου 2 — Λάρισα.

Λάβαμε τα γραπτά σας κείμενα και σας ευχαριστούμε.

«Μ»

μην τη δει».

Έτσι δικαιολογείται και το δέσιμο της κόκκινης και άσπρης κλωστής στο δάχτυλο, στον καρπό και στο λαιμό.

Την κλωστή το Μάρτη θα την κρατήσουν ως την τελευταία μέρα του και ύστερα κρυφά ο καθένας θα την κρεμάσει σε κάποιο κλαρί ανθισμένου δέντρου για να την πάρουν τα χελιδόνια και να την αποθέσουν στα πόδια του Θεού.

Έναν τέτοιο μήνα παιχνιδιάρη κι ακατάστατο και τόσο θασικό για τη ζωή του ανθρώπου, ο λαός για να τον καλοπιάσει τραγουδά τον ερχομό του. Έτσι, παρέες παιδιών γυρνούσαν και γυρνούν από σπίτι σε σπίτι και τραγουδούν κρατώντας στα χέρια ξύλινη αυτοσχέδια συσκευή, ένα στεφάνι ξύλινο στη μέση του οποίου γυρίζει με τη βοήθεια σχοιγιού ένα ξύλινο ομοίωμα χελιδονιού.

Έτσι και στο χωριό μας τα παιδιά ακόμα σήμερα διατηρούν αυτό το έθιμο, τραγουδώντας από σπίτι σε σπίτι το γνωστό μας τραγούδι.

«Λέε, λέε η χελιδόνα και λαλούν τα χελιδόνια. Μάρτης μας ήρθε πουλιά λαλείτε κλπ.» για να είναι ο Μάρτης καλός και φρόνιμος μήνας.

«Μ»

ελέγανε φωνάζοντας για τα παιδιά σκεφτείτε. Εργάτες ήταν όλοι τους που όταν στερηθήκαν το δώρο της καλής σποράς αμέσως μαραθθήκαν. Κι αρχίσανε να τρέχουνε παντού για να δουλέψουν και με τα λίγα τους λεφτά τα σπία τους να θρέψουν. Ολόκληρα μερόνυχτα κι ολόκληρες βδομάδες απ' τα φτωχά τα σπίτια τους ελείπανε ομάδες. Κι ένας από τους χωρικούς αγόρασε μια θάρνα που στα νερά βυθίζοντας άνοιξε πια τη στράτα. Κι αμέσως όλοι οι χωρικοί που σπία, λαχταρούσαν στο σκάφος του εμπαίνανε και στο χωριό πήδουσαν. Αυτό δεν βάσταξε πολύ κι ένα Σαββάτο βράδυ οι άμοιροι οι χωρικοί χαθήκανε στον Άδη. Μέσα στη θάρνα μπαίγανε στα σπίτια τους να πάνε και στις φτωχιές φαμίλιες τους εφέρνανε να φάνε. Αλλ' όμως στα βαθιά νερά που πάσχιζαν να μπουνε άνεμοι ξεσηκώθηκαν βαριά να τους χτυπούνε. Απ' τα πολλά χτυπήματα και το ψυχρό το κύμα χαθήκαν μέσα στα νερά, μες το υγρό το μνήμα. Τα σπίτια τους περίμεναν για να τους δούν το βράδυ χωρίς ποτέ για να σκεφτούν πως πήγανε στον Άδη. Την άλλη μέρα το πρωί εμάθανε το πράγμα και το χωριό ολόκληρο βυθίστηκε στο κλάμα. Το κλάμα αυτό ακούστηκε παντού σ' όλο τον κόσμο και όταν το σκεφτότανε τους προξενούσε τρόμο. Πέντε ημέρες πέρασαν χωρίς για να τους βρουνε να τους στολίσουν νεκρικά τραγούδια να τους πούνε. Τάφος τους είναι το νερό και σάβανο το κύμα και οι θάμνοι για παρηγοριά, αυτό δεν είναι κρήμα; Αυτός είναι ο Μέγδοβας που όταν τον αντικρίσεις θα σου ραγίσει την καρδιά κι αμέσως θα δακρύσεις. Το δάκρυ σου θα 'ναι βαρύ κι όταν πέσει κάτω θ' ακούσεις τότε οδυρμούς απ' της λίμνης τον πάτο.

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ «ΝΕΟΧΩΡΙ»

Του ΚΩΣΤΑ ΘΥΜΙΟΠΟΥΛΟΥ γραμματέα της Κοινότητας

Η 25η ΜΑΡΤΙΟΥ

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, η Εθνική μας επέτειος γιορτάστηκε στο χωριό μας με ιδιαίτερη λαμπρότητα και Εθνική έξαρση. Μετά τη δοξολογία και την ομιλία, ακολούθησε η κατάθεση των στεφανιών από τις τοπικές αρχές (Κοινότητα, Αστυνομία, Σχολεία) στο σημείο των πεσόντων. Στη συνέχεια, με την καθολική συμμετοχή των συγχωριανών και με απόλυτη επιτυχία, πραγματοποιήθηκε στο 2ο Δημοτικό Σχολείο - σχετική με την ημέρα Σχολική γιορτή την οποία οργάνωσαν, σε στενή συνεργασία, τα δυο σχολεία του χωριού μας. Την όλη εκδήλωση λάμπρυναν με την παρουσία τους το Εκκλησιαστικό Συμβούλιο, το Κοινοτικό Συμβούλιο και ο αστυνόμος του χωριού μας.

ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΗ ΠΑΡΑΛΕΙΨΗΣ

Στο προηγούμενο φύλλο του «Μ» γράψαμε σχετικά με την ίδρυση του φυτωρίου. Παραλείψαμε όμως ν' αναφέρουμε, όχι από κακή πρόθεση ή οποιαδήποτε σκοπιμότητα, ότι στη σχετική συνεδρίαση του Κοινοτικού Συμβουλίου, κατά την οποία πάρθηκε η απόφαση ίδρυσής του και στην οποία, όπως γράψαμε, μειοψήφισε ο Κοιν. Σύμβουλος κ. Αθανάσιος Δ. Κατσιγιάννης, από τους επτά (7) συμβούλους που απαρτίζουν το Κοιν. Συμβούλιο, απουσίαζαν δυο (2) οι κ.κ. Κραμμύδας Δημήτριος και Μαρράς Χρήστος, ήταν παρόντες πέντε (5).

ΣΗΜΕΙΩΣΗ του «Μ»

Το θέμα του φυτωρίου είναι ζωτικό για το οικονομικό μέλλον του χωριού μας, αφού και δημιουργήσει περί τις 50-60 και πλέον θέσεις απασχόλησης συγχωριανών μας σε ετήσια βάση, αλλά και θα ενισχύσει τα οικονομικά της Κοινότητας σε σημαντικό βαθμό, ώστε να μπορεί κάθε χρόνο να προβαίνει σε έργα βελτίωσης της ποιότητας ζωής των κατοίκων του χωριού μας. Πρόθεσή μας δεν είναι να δυσαρεστήσουμε κανέναν. Επιβάλλεται όμως, κατά τη γνώμη μας, να αντιμετωπίσουμε τα πράγματα με περισσότερο ρεαλισμό και με προοπτική, γιατί πέρα από το σημερινά υπάσκει το αύριο και πιστεύουμε ότι κάτω απ' αυτό το πρίσμα πρέπει να βλέπουμε και να αντιμετωπίζουμε τα πράγματα, για το καλό του χωριού μας. Πρέπει να μας γίνει συνείδηση, ότι επιβάλλεται η θυσία

των συμφερόντων των λίγων, αν υπάρχουν τέτοια συμφέροντα, για το γενικό καλό. Κάθε διαφορετική θέση πάνω σε παρόμοια γενικής φύσεως θέματα και βραχυπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα βλάπτει οπωσδήποτε το χωριό. Βέβαια, η διαφορά στην εκτίμηση του όλου θέματος, είναι σεβαστή, αλλά σε καμιά περίπτωση δεν πρέπει να στοχεύει στην παρεμπόδιση της πραγμάτωσης ενός έργου, που από την πλειοψηφία κρίνεται απαραίτητο και ωφέλιμο. Κάτι τέτοιο είναι έξω από κάθε έννοια δημοκρατικής δεοντολογίας. Αυτή είναι η θέση του Συλλόγου μας, και είναι θέση που έχει συμβουλευτικό χαρακτήρα. Τέτοια άλλωστε θα είναι πάντοτε η θέση μας, προς κάθε κατεύθυνση, όταν οι πρωτοβουλίες που παίρνονται αποσκοπούν με σιγουριά στην εξυπηρέτηση του κοινωνικού συνόλου του χωριού μας. Με θάρρος και αντικειμενικότητα θα τις επικροτούμε ή θα τις απορρίπτουμε. Και την προκείμενη πρωτοβουλία και απόφαση την επικροτούμε. —

ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Ο Πρόεδρος της Κοινότητάς μας παρακαλεί όλους, όσοι επιθυμούν να παραχωρήσουν ιδιόκτητες εκτάσεις τους για τη διάνοιξη κάθε δρόμου μέσα στο χωριό, να προσκομίσουν το γρηγορότερο τη σχετική δήλωση του Ν. 105. Έτσι θα βοηθήσουν στην πραγμάτωση των παρ'άνω έργων. Κάθε καθυστέρηση θα αποβεί προς ζημία των έργων αυτών. Αν δεν γίνει έγκαιρα η προεργασία εκτελεσής τους, δεν θα καταστεί δυνατή η εκμετάλλευση του χρόνου που είναι πολύτιμος.

ΑΛΛΑ ΝΕΑ

Με την ευκαιρία που δρέθη-

κε στην Αθήνα ο πρόεδρος της Κοινότητάς μας κ. Ιωάν. Φώτας, για να προωθήσει την επίλυση διαφόρων προβλημάτων του χωριού μας, πραγματοποιήθηκε στο γραφείο του Συλλόγου μας σύσκεψη με τη συμμετοχή αυτού και των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου.

Σκοπός αυτής της σύσκεψης ήταν η ενημέρωσή μας από τον κ. Πρόεδρο πάνω στα τρέχοντα θέματα - προβλήματα που απασχολούν την Κοινοτική μας αρχή αυτή τη στιγμή, και η ανταλλαγή χρήσιμων σκέψεων πάνω σ' αυτά που θα μπορούσαν να βοηθήσουν στην ταχύτερη δυνατή επίλυσή τους.

Η ενημέρωσή μας υπήρξε πλήρης και τεκμηριωμένη και διαπιστώσαμε ότι ακολουθείται η ορθή μεθόδευση και προσπάθεια.

Τα θέματα που λεπτομερειακά εξετάσαμε ήταν:

α) ΤΟ ΦΥΤΩΡΙΟ:

Συζητήθηκαν με κάθε λεπτομέρεια οι ευνοϊκές επιπτώσεις του για το χωριό μας και συμφωνήθηκε η παράλληλη πορεία μας για την πραγμάτωση του πιο πάνω έργου. Τις θέσεις μας στο θέμα αυτό τις διατυπώνουμε σε άλλο σημείο της στήλης «νέα από το χωριό».

β) ΟΔΟΠΟΙΪΑ — ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑ:

Όπως μας δεβαίωσε ο κ. Πρόεδρος, εντός της άνοιξης θα δημοπρατηθεί η ασφαλοστρωση του δρόμου από Καλύβια Κατσιγιάννη μέχρι κατασκηνώσεις.

Μόλις ολοκληρωθεί η κατάθεση των δηλώσεων του Ν. 105 από τους ιδιοκτήτες εκτάσεων που άπτονται των προς διάνοιξη δρόμων εντός του χωριού θ' αρχίσει η σύνταξη των απαραίτητων οικονομοτεχνικών μελετών εκτέλεσης των έργων.

Σχετική ανακοίνωση παραθέτουμε πιο πάνω.

Πιστεύει ότι εντός της άνοιξης το λεωφορείο θα περάσει, επιτέλους, μέσα από το χωριό, για να σταματήσει η μέχρι τώρα αδικαιολόγητη ταλαιπωρία των συγχωριανών μας.

Η εξασφάλιση των αιθουσών του 1ου Δημοτικού Σχολείου που είναι απαραίτητες για την οργάνωση και λειτουργία του πολιτιστικού μας κέντρου είναι θέμα λίγου χρόνου, αφού στο θέμα αυτό έχουμε την ολόθερμη συμπαράσταση του κ. Νομάρχη μας, τον οποίο θερμότερα ευχαριστούμε.

Οι εργασίες για την ανέγερση του Ξενονα σύγγραμμα θα εγκατακοποιηθούν, αφού ξεπεραστούν τα μικροεμπόδια τεχνικής φύσεως.

Γενικά, διαπιστώθηκε, ότι όλα τα παραπάνω, βρίσκονται στο σωστό δρόμο και ότι η πραγμάτωσή τους είναι θέμα χρόνου, γιατί ο Πρόεδρος μας τα παρακολουθεί από κοντά και με κάθε σωστή μεθόδευση, και ενέργεια. Όμως είναι ανάγκη, όλοι μας, χωρίς υστεροβουλίες, να του συμπαρασταθούμε στο δύσκολο έργο του, αφού όλα τα παραπάνω θα εξυπηρετήσουν άμεσα εμάς τους ίδιους.

ΑΝΑΒΙΩΣΗ ΕΘΙΜΟΥ

Συζητήθηκε η αναβίωση του εθίμου των Πασχαλιάτικων χορών και συμφωνήθηκε να δραστηριοποιηθούν όλοι οι φορείς του χωριού μας, Εκκλησία, Κοινότητα, Σύλλογοι, ώστε από φέτος να ξαναζωντανέψουν οι χορευτικές πασχαλιάτικες εκδηλώσεις με την εξής σειρά.

Ανήμερα του Πάσχα στο «Αλώνι του Μαρρά» τη δεύτερη ημέρα του Πάσχα στον «Αϊ-Γιώργη» και της Ζωοδόχου Πηγής στην «Παναγία». Από τώρα όλοι μας φροντίσουμε να είμαστε παρόντες και με τη συμμετοχή μας να συμβάλουμε στην καλύτερη δυνατή οργάνωση και επιτυχία τους.

Σημαντικό ρόλο καλούνται να διαδραματίσουν σ' αυτή την προσπάθεια οι Σύλλογοι του χωριού μας. Ραντεβού λοιπόν όλοι το Πάσχα στο χωριό.

Η ΚΑΜΠΑΝΑ ΤΟΥ ΑΪ - ΓΙΩΡΓΗ

Αυτές τις μέρες, φτάνει στο χωριό η καινούργια καμπάνα του Αϊ Γιώργη, καρπός των ενεργειών του δραστήριου Εκκλησιαστικού μας Συμβουλίου και των ευσεβών συγχωριανών μας. Εύγε τους.

«Μ»

Π Ρ Ο Σ Κ Λ Η Σ Η

Η Ε.Κ.Ν.Ν. (Εκπολιτιστική Κίνηση Νέων Νεοχωριού) καλεί τα μέλη της σε Γενική Συνέλευση, την Κυριακή του Πάσχα, στα γραφεία της στο χωριό, με θέμα: «Ανταλλαγή απόψεων γύρω από δραστηριότητες της Κίνησης και τη διάθεση των οικονομικών του ταμείου της».

ΤΟ ΔΙΟΙΚ. ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ — Ε.Κ.Ν.Ν.

ΦΩΤΟ - ΣΤΟΥΝΤΙΟ - ΕΙΔΗ ΔΩΡΩΝ

ΛΕΥΤΕΡΗ Γ. ΚΡΟΜΜΥΔΑ

ΑΓ. ΒΑΣΙΛΕΙΟΥ 28 — ΜΠΡΑΧΑΜΙ — τηλ. 9756547